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Esercizio 1

Una mazza da baseball colpisce una palla imprimendole una velocità iniziale il cui modulo è 35 m/s, mentre l’angolo di proiezione e’ di 42° sopra l’orizzontale. Il recinto del fuori campo dista 115 m dalla casa base ed è alto 4 m. Trascurando la resistenza dell’aria di calcoli se la palla oltrepassa il recinto. Si assuma che la palla sia stata colpita ad un’altezza di 1m sopra il livello del campo a casa base. 
Esercizio 2

Un razzo di massa m (costante) si allontana dalla Terra secondo la direzione radiale, mantenendo un’accelerazione costante, anch’essa radiale. Sia v il modulo della sua velocità alla partenza dalla superficie terrestre e sia il doppio a una distanza, dalla superficie, uguale al raggio terrestre. Trovare il lavoro compiuto dal motore del razzo durante il tragitto per raggiungere una distanza dalla superficie pari al raggio terrestre.
[RTerra= 6.38 x 106 m; MTerra = 5.98 x 1024  kg; G = 6.67 x 10-11 m3/kg s2]

Esercizio 3
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Un gas perfetto monoatomico (;=1.67; €, =7 R: C; =7 R) esegue il ciclo reversibile mostrato in

figura. La trasformazione AB & isoterma, la BC isocora e la CA adiabatica,
n gas si rova inizialmente ad una temperatura Tx= 300 K. pressione Pa= 300 kPa e volume Va =
*, Pespansione isoterma AB porta il gas ad un volume V=8 m’.
Detertrinare:
) La pressione ¢ la temperatura nel punto C.
b) 1l rendimento del ciclo.
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[Si ricordi che per un’adiabatica TV(-1=cost e PV( = cost. Per un’isocora Q = nCV (TC-TB) ]
Esercizio 4
[image: image3.png]Considerate tre cariche positive uguali di valore g poste ai vertici di un triangolo equilatero di lato s
(vedere figura), determinare:

a) La forza che agisce sulla carica che si trova nel vertice B.

b) Tl campo elettrico totale Eo nel punto medio della base A
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Esercizio 5

Due punti di un tubo orizzontale di diversa sezione che trasporta acqua hanno raggio di 1.2 cm e 0.5 cm, mentre la differenza di pressione fra loro è di 5 cm d’acqua. Calcolare la portata di acqua attraverso il tubo.
Soluzioni del 15/10/18 – CdL Farmacia
Esercizio 1

[image: image5.jpg]Una mazza da baseball colpisce una palla imprimendole una velocita iniziale il cui modulo & 35 m/s,
mentre ’angolo di proiezione ¢ di 42° sopra I’orizzontale. Il recinto del fuori campo dista 115 m dal-
la casa base ed ¢ alto 4 m. Trascurando la resistenza dell’aria, si calcoli se la palla oltrepassa il recin-
to. Si ammetta che la palla sia stata colpita a un’altezza di 1 m sopra il livello del campo attorno alla
casa base.

Soluzione
Ponendo I’origine nella casa base, si ha xo = 0 ¢ y, = 1 m. Utilizzando ’equazione della traiettoria
riportata nella Tabella 4.1, si trova il valore di y quando x = 115 m:

9.8 m/s?

=1m+ (tan42°)(115 m) —
Y ( ) ) 2(35 m/s cos 42°)

~(115m)> =9 m

Dato che il recinto ¢ alto 4 m, la palla gli passa 5 m al di sopra e il tiro & un «home runy. |




Esercizio 2

[image: image6.jpg]& razzo di massa m (supponiamo, per semplicita, che rimanga costante durante il moto) si allontana
12 Terra (di massa Mt e raggio Rr), secondo la direzione radiale, mantenendo un’accelerazione
sante, anch’essa radiale. Sia v il modulo della sua velocita alla partenza dalla superficie terrestre e
1l doppio a una distanza dalla superficie uguale al raggio terrestre. Trovare il lavoro compiuto dal
ore del razzo durante il tragitto.

ione
razzo agisce la forza gravitazionale, che € conservativa, e agisce il motore compiendo un lavoro
farlo passare a una posizione con un’energia potenziale maggiore. Applicando la conservazione
‘energia si avra che I’energia meccanica posseduta dal razzo all’istante della partenza e quella
ha a Ry dalla superficie differiranno dell’energia fornita dal motore, cio¢ dal lavoro compiuto
) S1ess0.

istante iniziale si ha . GMym P 1 2

s e ey =

i Ry i B
“istante finale si ha

GMTm 1 2
f Rr +Rr f 2 m( v)
ii dalla conservazione dell’energia si ha U; + K; + Lyorore = Uy + K, da cui ne discende che
GM GM 1 GM 3
Lmotore:*—Tm+2mV2+—Tm*—m2: Tm‘f’* 2

2Rt Rr 2 2Ry 2 ]





Esercizio 3

[image: image7.png]() La trasformazione AC ¢ adiabatica quindi:
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Quindi il rendimento ¢ dato da
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Esercizio 4
[image: image9.png]a) La forza ¢ la risultante di quelle esercitate dalle altre due cariche:
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b) 1l campo clettrico in A4 & dato solo da quello generato dalla carica in B perché le altre due
generano campi uguali ed opposti:

dove si & tenuto conto che AB & l'altezza del triangolo equilatero e si & indicato con ] il versore da
A verso B.




Esercizio 5
[image: image10.jpg]1.118 - 1l tecorema di Bernoulli applicato alle due diverse sezioni, essendo il tubo orizzon-
talc, diventa: ¢

= ]
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Inoltre per I’equazione di continuitd abbiamo: Sy vy = S, v,. Utilizzando queste due rela-
zioni si ricava la velocita v, da cui valutiamo la portata Q = S, v,. Si ottiene:

Voo =y =il (Pz;pl) = 2dg(-150m =9.8:-10°cm?s2, e

2
S )5 - :
N_22_g SOM 0.174, che sostituita nclla precedente fornisce
vy Sy 1.2cm

V2 (1-0.1742)=9.8-10’ cm®s7%, da cui
oo 9.8 10°cm?s?
27 (1-01742)

Q=nrlv, =n(0.5cm) - 100.5cms™ =78.93cm’s™.

=100.5cms™ e quindi
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